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HECTAHJAPJHU PEIIEHUJA HA CTAHJIAPJIHU 3AJAUN

Bo penoBHOTO 00pa3zoBaHUE HajuecToO AaJieHA 3ajada pellaBaMe CO 3HaeHmaTa KOU
CcMe T'M CTeKHaJle o7 o0JjlacTa Ha Koja MpeaMeTHara 3ajada npumara. Meryroa, 4ecTo
MaTu ONpeseNIeHH 3aJadd MOXE Ja CEe pellaT MHOTY HMOEJIHOCTABHO W IIOEJIETaHTHO,
JOKOJIKY HMaMe COOJBETHHU 3HaeHa O JPYI'H MaTeMaTHYKH JUCLMIUIMHE. Bo oBaa cra-
THja Ke ce 3aAp>KAMe Ha HEKOJIKY BaKBH 3a7a4H.
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PasrienayBajku ro paBeHCTBOTO (3), 3abenexyBaMe JeKa BPEIHOCTa Ha W3pa3oT A

BCYIITHOCT € BEPOjaTHOCT BO OMHOMHATA pacmpeaenda
P{Xn=m}=(m)p"q" ™, p+q=1m=012.,n,
kage n=2500,m=1250, p=q :% . IlpecmeTyBameTo Ha OBaa BEpOjaTHOCT HajeIHO-

CTaBHO MOXKE J]a Ce HalpaBH CO IOMOLI Ha JIOKanHata Teopema Ha Moasp-Jlammac
(Buam [1]), criopen koja:
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3abenewxa. bunejku KIy4eH MOMEHT BO JOKaXYBamETO HA JIOKAIIHATA TEOpeMa Ha
Moagp-Jlamtac e CrupinuHrorata (opMmyna, MOXe Oa ce Kake JeKa PELICHHeTO Ha
NPeTXOJHaTa 3ajaya BO BTOPHOT HaYMH Ha peElIaBame, BCYIIHOCT € CaMoO ITOWHAKOB
UCIIUC Ha PELICHUETO Ha 3ajayara JaJIeHO BO IIPBUOT HAUYMH HA pelllaBambe.

3anaua 2. JlaneHo e mMHOkecTBo U on m TpuaromHuiy. Jlokaxu gexa MOCTOU
noaMuoxkectBo W Ha U , KOe I' 3aJOBOJTyBa CIICIHUBE YCIOBH:
1) Bpojor Ha enementute (TpuaromHuiure) Ha W e moroseM WM €JHAKOB Ha

4
0,45ms.
2) He mocrojar mect touku A, B,C,D,E u F TakBu mTO CHTE TPUATOIHUIIN:

~ABC, ABCD, aCDE, ADEF, AEFA u AFAB npunaraar na W .

Pemenne. /la xoncrpyupame noamuoxectso U' Ha U co momom Ha He3aBHCEH
ciydaeH u300p Ha cekoj on Tpuaronuuimre Bo U , co BepojatHOCT P (kKoja ke ja

H36epeMe HO,Z[OI_[Ha). Toram mMaTeMaTHIKOTO O4YCKYBambC Ha 6p0j0T Ha CJICMCHTHUTC Ha
U'e EU')=mp.
[Iecropkara To4ku (X, Xo,...,Xg) K€ ja HapedyeMe JIOIIA aKO CEKOj O TPHATOIHH-

LUTE X XoX3, XpX3Xs,..., Xg¥ Xp mpunara Ha U . Bpojor Ha nomuTe mecrtopku Bo U He

¢ MoroJieM Off m(m—l)(3!)£36m2 (3omrTo0?). Ho cMerajku T IUKIHYHHATE MEPMY-

TaIliM ¥ CUMETPHH BO (X, Xp, X3, X4, X5, Xg) KoM I'm uMa 6-2 =12 nobuBame Jeka OBOj
Opoj BCYIIHOCT € TOMaJl WM €IHaKOB Ha 3m?. BepojarHocTa Ha U300p Ha mIeCTOpKa €

: 2
p6 , [1a 3aT0A OUCKYBAHHUOT 6p0_] Ha JIOIIN MICCTOPKHU € IoOMaJI I €JHAKOB Ha 3m pG .

Croopen Toa, O4YeKyBaHaTa pasiika Ha OpojoT Ha eiemeHTtmte Ha U' u OpojoT Ha

JIOMINTE IIECTOPKH € TIOT0JIeMa UM €IHaKBa Ha MP —3m? p6 .

1

Cera, ako 3a BepojaTHOCTa P 3eMeme P =3M 5, nobuBame
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HITO 3HA4YU J€Ka NOCTOHU IMOAMHOXKECTBO U ' 3a KOC ropHarta pasJjiiKa € IorojieMa ujin
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ennaksa Ha 0,45m* .
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Octanysa na ro kouctpyupame W , kora of cexoja Jioma mectopka Bo U ' orcrpa-
HHUME 10 €IeH TPUATOJIHHK. W

Bo mperxonuuTe ABe 33a4M MOKaKaBME Kako TeopHjara Ha BEPOjaTHOCT MOXKE Ja
ce MCKOPUCTH 3a pellaBambe Ha €JIHO HEPaBeHCTBO U €/HA 3aJada o KOMOMHATOpHA
reomeTrpuja. Bo cneqHuTe 1BE 3a1a4M CO MOMOII Ha AU(EPEHIIN]aTHOTO M UHTETPATHO-
TO Ke JJOKaXeMe JBa TPUTOHOMETPUCKU UJCHTUTETH.

3agaua 3. Jlokaxxu fexa 3a cekoj X € R Baxu:

2cos® xsin x—cosxsinx=%sin4x. 1)

Pemenne. Heka F(X)= 2c0s® Xsin X —COSXSiNX. 3a M3BOZOT Ha oBaa byHKIM]ja
nobusame
F'(x) = 6cos? xsin X(—sin x) + 2c0s° XCOS X — (—sin xsin x+cos X cos X)

2 ysin? x+2cos? x +sin? x —cos? x

=—6c0s” xsin

= 605> x(L— cos? X)+ 2cos? x+1-2¢os? x

=8cos* x—8cos? X +1=—8cos? x(l—cos2 X)+1

=1-8cos? xsin® x =1— 2(2sin xcos x)2

=1-2sin? 2x = cos 4x.
3naum, pyHkiujata F(X) =2 cos® xsin x—cos xsinx e MPUMHUTUBHA QYHKIH]a 32 QYHK-
mujara f(X) =cosdx. On apyra crpana, ouaejku 3a pyukuujara G(x) = %sin 4Xx Baxu
G'(x)= % -4c0s4x =c0os4x, 3akinydyBame neka u ¢pynknujata G(X) = %sin 4X e mpu-
mutiBHA 3a pyHkimjata f(X) =cos4x. Ho, aBe mpuMuTHBHE (YHKIUH Ha €HA HCTa
¢byHKIMja ce pasnMKyBaar 3a KoHcraHTta, ma 3aroa F(X)=G(x)+C, 3a cexkoj XeR
OJTHOCHO

20> Xsin X —Cos Xsin X = Zsindx+C,

3a cexoj X € R. Axo Bo mocnegHOTO paBeHCTBO 3eMeMe X =0, mobuBame C =0, mro

3HAa4YM TOYEH € UACHTUTETOT (1). m

3agaua 4. Jfokaxxu nexa 3a cekoj X € R Baxu:

sin*x=1

_1 3
8cos4x 2cost+8 )

Pemenne. Hexa f(x) = sin* x. Toraw

X X X X
I f (t)dt = Isin4 tdt = I(Sinz t)2 dt = J‘ (l_CgSZt)zdt
a a a a
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(1-2cos2t+ cos? 2t)dt

X
K
X

= £ [ (L-cos 2t + 04t gt
a
X
[ ( —2c0s 2t + 5 cos 4t)dt
a
X

Zsin2x+-Lsin4x—(3a—1sin 2a+ L sin4a).
4

@ynkiumjata f(x) =sin” X e HenpekuHata Ha cexoj uHTepBan [a,b], a,b € R, ma 3aroa

X
3a CeKoj peajieH Opoj X Baxu % j f (t)dt = f (x), omHoCcHO
a
sin® x = () =2 Ex—1sin2x+Lsinax—(3a—1sin2a+Lsin4a))

-3_1 1
=3 2cost+scos4x,

mToO U Tpe6ame Ja CE JOKaXXC. m

Jlureparypa

1. boiiBanenkos, I1., fumutpos, C., MapunoB, M., Tomopos, T.: Hanmonanau
ommmnuany mo Mmatemaruka 2015-2016, YHUMAT CMB, Codus, 2018

2. Maigeckn, P. (2002). Matemaruuka ananusa [, [IM®, Ckomje

3. Mageckn, P., Mamdecka, B. (2019). Teopuja Ha BepojaTHOCT (TpeTo U3gaHHE),
Apwmaranka, Cxonje




